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Cele wyktadu (pytania egzaminacyjne)

Wiedza: P—

Sita jest wielkoscig wektorowg
Sita jest przyczyng ruchu. st

Trzy zasady dynamiki Newtona.

ul 1I."1ome.a' rmw&; ~amuché
Rola tarcia w ruchu.

Umiejetnosci:
Okreslenie rodzaju ruchu w zaleznosci od dziatajgcych sit.

Narysowanie schematow sit dziatajgcych na ciata (pole
grawitacyjne, poziome i hachylone powierzchnie, uktady ciat)

Sity bezwtadnosci w poruszajgcych sie uktadach.
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Kinematyka a dynamika

Kinematyka — odpowiedz na pytanie ,Jak ciato sie porusza?”
Dynamika — Dlaczego ciato sie porusza?”

W dynamice szukamy zwigzkow pomiedzy oddziatywaniem ciat a ich
ruchem.

Newton 1687 — ,Poczatki matematyczne filozofii przyrody”
Wprowadzone pojecie: SILA

Przyspieszenie charakteryzuje zmiane predkosci (co do wartosci lub
Kierunku)

Przyczyng wystepowania przyspieszenia jest sita (bozposrednia lub
posrednia-pole).

[DYNAMIKAjest podstawowym dziatem mechaniki. ]
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| Zasada Dynamiki (punktu materialnego)

Jezeli na ciato nie dzitata zadna sita lub sity dzitajgce sie
rownowazg, ciato znajduje sie w spoczynku lub porusza sie
ruchem jednostajnym prostolinowym.

Bezwtadnosc¢ — wtasnosc¢ ciata, ktora powoduje, ze ciato zachowuje swo;

obecny stan (spoczynku lub poruszania sie po lini prostej), w przypadku, gdy
nie dziatajg inne ciata.

Pierwsza zasada dynamiki stwierdza, ze jezeli na ciato nie dziata zadna sita
(lub gdy sita wypadkowa jest rowna zeru) to istnieje taki uktad odniesienia, w
ktorym to ciato spoczywa lub porusza sie ruchem jednostajnym prostoliniowym.
Jest to UKLAD INERCJALNY

(oetric

£ -=T'¢“
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Il Zasada Dynamiki

Sita wypadkowa dziatajgca na ciato jest rowna iloczynowi
masy tego ciata i jego przyspieszenia:

F = md
\\ 4

Przykt: do uktadu trzech ciat o masach m, 2m i 3m przytozona zostata sita
zewnetrzna F. Opisac ruch ciata.

H
y & RS ZF == Zm a
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F = -
N, - N, 1 F
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mg X
2mg
3mg
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lll Zasada Dynamiki

KGdy dwa ciata oddziatujg wzajemnie, to sita wywierana przez ciato
drugie na ciato pierwsze jest rowna i przeciwnie skierowana do
sity, jakg ciato pierwsze dziata na drugie.

\_ Fo,p=—Fp_ 4 Y,
= = B
Fg-4 A Fasp
ﬁ
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Sity kontaktowe

o Gdy dwa ciata sg dociskane do siebie - sity kontaktowe.

Zrodtem tych sit jest odpychanie pomiedzy atomami — sity elektromagnetyczne.
M S

Py m —>  F=M+ma
F_JSF .
ke_; szma
Fk

o Sity kontaktowe sg tu normalne do powierzchni ciat.

o Sity normalne: gdy jedno ciato naciska na inne, odksztatca go i dziata sitg normalng
(prostopadtg) do powierzchni

N I
N+Q=0
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Zasady dynamiki - przyktady

sity dzialajqce na ciato
rownowazq sie - sita
wypadkowa rowna jest ()
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Tarcie

= Tarcie jest to sita kontaktowa styczna do

powierzchni. N
= Dziata zrowno, gdy ciata spoczywajg, jak i S
poruszajg sie. _ | %F
TS
= Sita tarcia dziatajgcg miedzy nieruchomymi <€
powierzchniami — tarcie statyczne T.. \L )

= Maksymalna wartos¢ T .. - krytyczna sita, ktorg
nalezy przytozycC, zeby ruszyc ciato z miejsca
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Tarcie

N
= Maksymalna wartos¢ T, .., - krytyczna sita, .

z . . - . , . F
ktgrg nalezy przytozycC, zeby ruszyc¢ ciato z . S
miejsca [ |

<
« T, jestw przyblizeniu niezalezna od \L R
wielkosci pola powierzchni styku ciat; Q
. Ts.jest .proporcjor)alna d(? Sity Qormalnej, v=0, ZF=O
z jaka jedna powierzchnia naciska na
druga. T.. | .———maksymalna warto$¢
T ' blizeniu
< —_ smax Jest W Prz}r
T, = uN,  pg=—=2 ctale

= (Gdy ciato zacznie sie poruszac — sita tarcia
Kinetycznego T,
 tarcie kinetyczne nie zalezy od predkosci ciat

T 0
— k&
Hr = N czas

wartosé
sily tarcia

klocek zaczyna
si¢ Slizgaé

!
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Sita ciezkosci, ciezar i masa

A
= Ciezar definiujemy jako wartos¢ bezwzgledng sity L i Iﬁ
grawitacyjnej, z jakg Ziemia przyciaga ciato. Sita Q
grawitacyjna jest to wielkos¢ wektorowa. . r B
= Ciezar zalezy od odlegtosci od srodka Ziemi, masa :" L*.
jest zawsze taka sama. v
= Masa jest miarg bezwtadnosci — jezeli do dwdch M
roznych mas przytozymy te samg site — stosunek
uzyskanych przyspieszen jest odwrotnoscig m=1000kg m=1lg
ml —_— aZ

stosunku mas: — = —= l | l

m, a4 i
. - | ). ¢ -
= Galileusz (1590) — wszystkie ciata swobodnie @

puszczone spadajg z takim samym Fgpne ~10000N
przyspieszeniem g

» Sitg dziatajgcg na spadajgce ciato jest jego - e =T
ciezar Q=mg (tylko wartosc!) —— T
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Ruch ciata w poruszajgcych sie uktadach (nieinercjalnych)

Gdy ciato umieszczone jest w uktadzie poruszajgcym sie z przyspieszeniem
a,, to jego przyspieszenie w tym uktadzie wynosi —a,,

Il zasada dynamiki Newtona (ogdlnie): % = F# B, t),

@—m%—ma
dt = dt

—_—

. . . . . . d e -
= W nieinercjalnych uktadach odniesienia: d—i = F(#,p,t) —ma,

Przyktad: spadajgca pitka w windzie:

y

A

ls

w ukt. bloku: m =2 = —mg
w ukt. windy:

d
md—: = -mg + ma, = —m(g—a,)
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Uktady nieinercjalne — sity bezwtadnosci

Sity bezwtadnosci — sity pozorne, ale powodujace rzeczywiste skutki (kawa na
spodniach).

Przykt 1. hamujgcy samochaod:

d, | P
«— a2y I/
>

Fb

« gdy v=const — nie dziata sita, ruch jednostajny
« w ukt inercjalnym: a,

« w ukt nieinercjalnym: a,/, czyli dziata sita:

F,=ma ,h =—ma

u u

jest to sita bezwtadnosci
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Przykt. Wyznacz przyspieszenia mas na w uktadach z ponizszych rysunkow. Przyjmij wspotczynnik
tarcia o podtoze wynosi f, a wszystkie masy 1 katy nachylenia sg znane.

2)
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